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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ РАДИКАЛОМ В УМОВАХ СУСПІЛЬНОЇ
МОДЕРНІЗАЦІЇ: НАЦІОНАЛЬНІ СТЕРЕОТИПИ НА 

ШПАЛЬТАХ ГАЗЕТИ «ВОЛЫНЬ» (1885 р.)

У доповіді проведений аналіз ролі газети «Волынь» (1885 р.) у  
пропаганді переважно негативного образу єврейського населення регіо
ну. Цьому сприяла низка чинників, зокрема, перетворення в суспільній 
думці модерного періоду’ етносів, а також суспільних класів на голов
ні історичні суб’єкти. Подібна пропаганда стала продовженням в 
інтелектуальній сфері трагічних подій погромів початку 1880-х pp., 
сприяла створенню ідеологічного та ціннісного підгрунтя для консер
вації конфліктності в сфері міжнаціональних відносин.

Ключові слова: газета «Волынь», євреї в Україні, Правобережна 
Україна; національні стереотипи та упередження.

Обрана для дослідження тема є важливою і для розуміння 
минулого, і для осягнення сьогодення, коли українське суспільство 
перебуває на етапі трансформації на основі ідей європейської інте
грації. Остання передбачає ліберальний підхід до питання міжнаціо
нальних відносин, толерантність, запобігання радикалізму у цій 
сфері. Ці цінності є близькими і сучасному українському суспільству.

днак процес глибоких суспільних змін породжує множинність ре
акцій, і розбудова сучасних цінностей вимагає зусиль і від Західної, і 
від Східної Європи. Вивчення означеної проблеми дозволить більше 
усвідомити існування неодмінного зв’язку між інтелектуальним та 
подієвим радикалізмом, відстань між якими може нараховувати роки 
чи навіть десятиліття.

Незважаючи на те, що в історіографії висвітлювалися питан
ня, пов язані з національними стереотипами та їх формуванням 
маловивченим залишається питання регіональних особливостей 
формування негативного образу іншого, на прикладі окремих ет
нічних груп. Мета нашої доповіді -  визначити особливості процесу 
формування у суспільній думці негативного образу єврейського на
селення, у зв’язку з іншими етнічними групами, в умовах суспільної
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модернізації у пресі, на прикладі газети «Волинь» (за 1885 p.). Зав
дання дослідження -  з ’ясувати ступінь інтересу в історіографи до 
обраної проблеми, дати оцінку джерельній базі, виявити особливості 
співіснування в Російській імперії радикального та ліберального 
напрямків у ставленні до єврейського населення, з ’ясувати особли
вості змісту єврейського національного стереотипу на сторінках га
зети «Волынь». ,

Ще у XIX ст. в Російські імперії практично водночас з явилися
роботи, які були направлені як на руйнацію негативних суспільних 
стереотипів щодо єврейського населення (Д. Хвольсон) [1], так і на 
їх фактичну пропаганду (М. Варадінов) [2]. Відомою є робота М. Ко
стомарова «Іудеям», де вказуються характеристики, визначені народ
ницьким підходом історика [3]. У XX ст. ця тема продовжувала зали
шатися актуальною, особливо у зв’язку з радянською модернізацією 
та політикою коренізації. У 1929 р. вийшла робота С. Лозинського 
[4]. У період незалежності України окремі риси сприйняття євреїв у 
Західній Україні стали предметом дослідження Я. Грицака [5]. Слід 
згадати також науково-популярну роботу П.-Р. Магочія та И. Пет- 
ровського-Штерна, де «...подано кілька прикладів типового і хиб
ного сприйняття [українцями -  євреїв, євреями -  українців], яке 
спирається на характерні упередження і суцільні стереотипи...» [ ]. 
Серед історико-публіцистичних праць багато інформації містить ро
бота О. Солженіцина [7].

Головним джерелом нашої розвідки стали публікації у газеті 
«Волынь» (Житомир) за 1885 рік, а також публікації з інших газет, 
матеріали або їх переказ, що вміщувалися в цьому виданні. З 1882 р. 
цю газету видавав цілком «модерний» видавець І. Коровицькии 
(1837-1892) [8]. Син священика, протоієрей, викладач Закону Божо
го, він також був суспільним діячем в умовах реформування міського 
управління, впродовж «трех трехлетий» мав досвід гласного думи. 
І. Коровицький підтримував ідею необхідності пропаганди певних 
ідей у суспільстві, яку мала проводити інтелігенція, зокрема, та, що 
безпосередньо вступала в контакт з представниками простого наро
ду (селянства): священики, вчителі, медики, юристи [9, № 16]. Зага
лом він достатньо близький до народництва у питанні ставлення до 
народного інтересу, задоволення якого на Волині він бачив, зокрема, 
у поширенні народного землеволодіння за допомогою Селянського 
банку. Також він очевидно був прибічником ідеї економічної модер

нізації.
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У зв язку з цим слід відзначити, що стосовно вивченого періоду 
в історії газети ми не можемо погодитися з характеристикою, нада
ною О. Лисенко [10], а саме з тим, що це було просто рекламно-ін
формаційне видання.

«Національний підхід», який використовувала газета «Во
линь», був значною пов’язаний з модернізаційними процесами в 
Російській імперії у другій половині XIX ст. Низка прогресивних 
реформ у другій половині XIX ст. у Російській імперії супроводжу
валася глибокими змінами соціально-правового статусу та станови
ща представників різних верств. У таких умовах національна вер
ства постає як один із цілісних суб’єктів історичного процесу, коли 
інші суб’єкти «розмиваються». Але з причини, що вона уявлялась 
як щось тотальне, це явище мало різні наслідки, у залежності від 
конкретної історичної ситуації. Негативний аспект національних об
разів представників іноетнічних груп в імперії часто містив соціаль
но-економічні характеристики. Цьому сприяло, на нашу думку, й те, 
що до червня 1871 р. «іноземна національність» у Російській імперії 
до певної міри мала асоціюватися у масовій думці з пільговим ста
тусом «іноземних колоністів». Для єврейського населення ситуація 
ускладнювалася тим, що створення для нього окремої правової бази, 
яка обмежувала соціально-економічні можливості, часто, за певними 
виключеннями, обґрунтовувалося в офіційних виданнях переліком 
негативних впливів на християнське населення, селян («народ»). 
Побутували у суспільстві і «неписані» традиційні стереотипи, наяв
ність яких популяризувалась у цілком офіційних виданнях. Негатив
но вплинула на формування ставлення до євреїв в Російській імперії 
та Україні ситуація після вбивства терористами у березні 1881 р. 
Олександра II. Внаслідок цього на початку 1880-х pp. євреї пережи
ли трагедію у вигляді значної хвилі погромів, що сприяло зростанню 
радикалізму у пресі.

У Європі також у 1880-х pp. було неоднозначне ставлення до 
перебування представників єврейського народу: як ліберальне, так і 
радикальне. Особливо негативне ставлення у цей період демонстру
валося у Німеччини, відлуння цього явища досягло і сторінок газети 
«Волынь» [7; 9, № 17].

Як вже було відзначено, погляди видавця газети, ймовірно, 
близькі до народницьких. За висновками В. Кудряшова [11], рево
люційні народники сприйняли погроми 1881 р. як ознаку спромож
ності селянства до соціального протесту та революції, тобто не 
стільки як антисеміти, скільки як достатньо безпринципні у виборі
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засобів революціонери. Тому акцент народовольці робили на образі 
«єврея-експлуататора» (з 1881 p.). Євреї постають в народницькій 
пропаганді як експлуататорська цілість. Водночас в одній зі статей 
автор відзначав: дивлячись на бідність євреїв, « ...я  думал: как бед
на должна быть масса народа, если даже такие обиратели его сами 
ходят чуть ли не оборвышами». Маніпулятивність пропаганди оче
видна у цій цитаті. У 1883 р. у народницькій пресі з являються пуб
лікації, які вже відокремлюють у єврейській громаді екплуататорів 
та єврейський народ (це можна назвати диференційованим підхо
дом), у 1884 р. у газеті «Народна воля» ставиться питання про те, 
що справжній революціонер не має підтримувати погроми, тому що 
це не сприяє народному відродженню [11]. Чорнопередільці мали 
більш помірковану позицію. Диференційований підхід до єврейсь
кої громади висловлював відомий український діяч М. Драгома
нов у проекті та програмі «Вільної спілки» [12]. Отже, «народу» у 
соціалістичному середовищі пропонувалися три основних підходи 
до сприйняття представників єврейської громади: тотальний нега
тивний, диференційований відповідно оцінці ролі окремих соціаль
них прошарків, поміркований.

На перший погляд, переймала пропагандистську аргумен
тацію народників взірця початку 1880-х pp. і влада, хоча у неї був і 
більш ранній досвід навішування ярлика «експлуататорів» всім євре
ям. У «Временных правилах о евреях» (3 травня 1882 р.) євреї були 
названі експлуататорами, що визискують простий народ, обґрун
товуючи тим самим необхідність виселення євреїв із сільської міс
цевості. Виключенням були лише єврейські землеробські колонії. 
Отже, у документі використовувався так званий диференційований 
підхід.

У суспільстві та керівництві імперії існувала й ліберальна тен
денція у ставленні до єврейського населення, яка загалом передбача
ла зрівняння євреїв у правах з іншими підданими імперії (це виявля
лося у діяльності законодавчої комісії графа К. І. Палена).

Водночас необхідно відзначити те нейтральне суспільне став
лення до єврейського населення краю, в умовах якого відбувається 
формування газетою негативного образу єврейської громади. Воно 
проглядає безпосередньо з публікацій у самій газеті «Волынь», у 
тому числі інформації з інших газет. Наприклад, видавець вміщує 
замітки про судові справи, і згадує про випадки, коли присяж
ні вставали на бік обвинуваченого — єврея за походженням. Крім 
того, представники єврейської громади на Волині були активними
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Людмила Новикова

Интеллектуальный радикализм в условиях общественной 
модернизации: национальные стереотипы на страницах 

газеты «Волынь» (1885 г.)

В докладе осуществлен анализ роли газеты «Волынь» (1885 р ) 
в пропаганде преимущественно негативного образа еврейского насе
ления региона. Этому способствовало несколько факторов, в частно
сти превращение в общественной мысли модерного периода этносов 
и общественных классов в главные субъекты истории. Подобная про
паганда стала продолжением в интеллектуальной сфере трагических 
событии погромов начала 1880-х гг., содействовала созданию идеоло
гической и ценностной базы для консервации конфликтности в сфере 
межнациональных отношений.

Ключевые слова: газета «Волынь», евреи в Украине, Правобе
режная Украина; национальные стереотипы и предубеждения.

Lyudmyla Novikova

Intellectual radikalizm under the conditions o f  public modernization: 
national stereotypes on the pages o f  the newspaper « Volyn» (1885)

ґ і яян  ™ S2 POn dedS With an analysis ° f the role ° f the newspaper «Volyn»
( 85 in the promotion o f  predominantly negative image o f  the Jewish
popula tion in the region. It was the consequences o f  the acting o f  a number
°jfactors among them  -  changes in the public opinion o f  the modern period,
which led to acception the ethnic groups and social classes as the main
historical subjects. Such propaganda was a continuation in the intellectual
sphere o f  tragic events o f  pogroms at the early 1880s, contributed to the
CreT ™  °fJ \ e ldeolo&lcal and value foundation fo r  preservation o f  conflict 
in the fie ld  o f  inter-ethnic relations.

Key words: newspaper «Volyn», Jews in Ukraine, Right-Bank 
Ukraine; national stereotypes and prejudices.
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ЄЛИЗАВЕТА МИЛОРАДОВИЧ (1832-1890):
ПОСТАТЬ НА ТЛІ ЕПОХИ

У статті представлено життєвий шлях і суспільно-політичну 
діяльність відомоїукраїнськоїшляхтянки, меценатки, громадської діяч
ки однієї з когорти фундаторів Товариства імені Шевченка у  Львові, 
тітки останнього гетьмана України Павла Петровича Скоропадсько
го Єлизавети Іванівни Скоропадської-Милорадович (1832-18Щ . Про
аналізовано політичні погляди діячки й активну громадську позицію.

Ключові слова: Єлизавета Іванівна Милорадович, суспільно- 
політичний і національний рух, Полтавська громада, Товариство імені 
Шевченка у  Львові, громадська діяльність.

Колоритною постаттю на громадсько-культурному тлі 60-80- 
хх років XIX ст. була «провісниця волі» [1, с. 82] Єлизавета Мило
радович із славетного роду Скоропадських, представниця україн
ської аристократичної еліти. Вона зробила для Полтави и загалом 
України так багато добра, що заслуговує на вдячну пам ять земляків. 
Ім’я Єлизавети Милорадович має бути гідно пошановане нащадка
ми. Її життя позначене перевагою найвищих громадських ідеалів, 
спрямованих на розбудову національної самобутності. Єлизавета 
Милорадович була свідомою українкою. Безперечно, Єлизавета Ско 
ропадська-Милорадович заслуговує на вдячну пам ять усіх поколін
українців, які живуть і будуть жити.

Окремі аспекти діяльності Єлизавети Милорадович роз 
далися сучасними вітчизняними дослідниками. Сукупність уже 
наявних розвідок дозволила визначити стан і особливості розробки 
проблеми, з ’ясувати основні тенденції 11 розвитку.

Завідувачка відділу Чернігівського історичного музею їм. В. 
Тарновського Світлана Половнікова присвятила осмисленню постаті 
Є. Милорадович свої ґрунтовні студії. Авторка у стисліи формі ви
світлила основні етапи життєвого шляху графині, проаналізувала її 
оточення і погляди, визначила активну участь у суспільно політи 
ному житті Полтави [2, с. 14].
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